



2月12日,上海虹桥火车站“西藏5100冰川矿泉水”赠水处赠完水而暂时关闭 新华社发

2015年春运期间,全国铁路预计将发送旅客2.89亿人次。按铁路部门规定,多数动车、高铁乘客均可凭车票免费领取一瓶330毫升的“西藏5100冰川矿泉水”。

根据上市公司公告,铁路部门每年至少购买约1.5亿瓶。在众多的高铁沿线车站,每一瓶水都要按“一人一票一瓶”的原则领取。

然而,“新华视点”记者赴多地调查发现,免费水发放随意、地点不明显,超过一半的旅客喝不到。与此同时,在铁路建设负债水平居高的背景下,免费水生产商毛利率多年超70%,净利润6年涨近40倍。

新华社“新华视点”记者杜放、罗政

动车高铁免费水,超一半旅客没喝到

新华视点记者调查发现,生产商净利润6年涨近40倍,并提出三大疑问



有多少人领



中国铁路总公司直属企业中铁快运近年采购量保持在5万吨/年,按每瓶330毫升计算,约合1.5亿瓶。如按高铁列车全年超过8亿人次的发送量估算,10名乘客里就有8人领不到。部分春运旅客反映,春运期间领不到水、来不及领的现象较多

免费水谁买单



尽管免费水是无偿向消费者赠送,但仍由铁路部门花钱采购。专家认为,即使赠饮成本不包含在票价内,每年数亿元的采购开支,还是会计入国家铁路的运营成本,最终由国企、乘客买单



采购价是多少

2013年中铁快运“买水”就花了3.23亿元。按1.5亿瓶计算,采购价约每瓶2.15元。而目前在淘宝等电商网站,白瓶盖的“铁路专供水”最低售价为2元一瓶



采购招标了吗

近年来,中铁快运、5100公司从未公开任何招标程序。专家表示,必须及时公布招标信息,保证程序合法。而采购环节必须合法依规,定价和品牌选择可以更多样。建议在品牌繁多的矿泉水市场中,充分选择、定期竞价



发水有必要吗

专家表示,从国有企业治理角度,“花大钱买豪水”的方式不符合市场规律,建议与其花大钱赠送不易喝到的水,不如改善车上供水服务、降低餐食售价以真正惠民

制图 李荣荣



旅客要么“喝不到”要么“随便拿”

2014年,全国铁路完成发送旅客23.2亿人次,其中高铁列车占比达38.5%。根据上海铁路局辖内多个车站公告,各车站的“5100矿泉水”采取免费赠送,“主要是为了提高动车组服务质量、提升旅客乘坐体验,以及适应市场竞争的一种营销服务”。

据了解,目前,铁路赠饮水只提供“西藏5100”一家品牌,以京沪高铁沿线为例,采购容量多为330毫升/瓶。铁路上海站的公告显示,持有“G”字头高铁列车或“D”字头跨局动车组列车的当日有效车票的旅客,可自愿领取5100矿泉水一瓶,“数量有限,赠完为止”。在部分车站,持有电子车票的旅客换取纸质车票后,才可以领取。

记者近日在京沪高铁、京福高铁多个沿线车站发现,明确“一票一瓶”的免费水站管理混乱,旅客要么“喝不到”,要么“随便拿”:

在一些大站,领取点不容易找,旅客难喝到。记者在上海火车站看到,车站内有10余个候车室,赠水点却只有一个,且在12号候车室北侧,位置不容易找,只有从北广场进站的一部分旅客能看到。在南京南站,近40个检票口

中只有A10口有一个取水处。“早上到了取水点,往往卷帘门还关着,喝到水几乎是小概率。”常年往返于上海、南京等地的叶先生说。

多数更小的车站不发水,基本喝不到。2月8日,在安徽蚌埠、江苏常州车站,工作人员明确告诉记者,多数时间没有西藏5100矿泉水赠饮。“春运一忙起来,我们这样的站发水时有时无。”

还有一些车站赠水可以“随便拿”。在南京南站,发水人员表示“原则上一票一瓶,但是多拿一瓶也无所谓”。

在多数旅客的心目中,有了车票就能领取免费水。但事实上,究竟有多少旅客能领到免费水呢?

北京交通大学交通运输经济研究中心副主任李红昌表示,从西藏5100矿泉水生产商发布的采购公告看,中国铁路总公司直属企业——中铁快运是名副其实的“大客户”:其近年采购量保持在5万吨/年,按每瓶330毫升计算,约合1.5亿瓶。据多位专家测算,“如按高铁列车全年超过8亿人次的发送量估算,10名乘客里就有8人领不到”。这意味着,其实,免费水本身的采购量与旅客人数就不匹配。



“5100免费水”还存在多少垄断问号

专家指出,在我国,铁路仍是国有资产投资为主的公共服务产品。李红昌认为,争议背后依然存在问号:一是赠水环节管理有待完善,不能“买了不用”,甚至形成闲置浪费;二是采购环节必须合法依规,定价和品牌选择可以更多样;三是从国有企业治理角度,“花大钱买豪水”的方式不符合市场规律。

2008年起实施的《中华人民共和国反垄断法》第三十二条规定:行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织不得滥用行政权力,限定或者变相限定单位或者个人经营、购买、使用其指定的经营者提供的商品。

上海一位高端矿泉水代理商透露,随着全社会高端消费降温,近年来,高端矿泉水已从主打“政府用水、国企采购”转向降价促销,回归大众消费。“采购并赠送高端水,显然也不是公共交通必须提供的基本服务之一。”上海金融与法律研究院执行院长傅蔚冈说。

李红昌则表示,国家铁路的采购效率和质量,是涉及公民切身利益的重要问题,必须及时公布招标信息,保证程序合法。他建议,在品牌繁多的矿泉水市场中,充分选择、定期竞价。“这样也更符合铁路公司化运作的利益。”

此外,采访中部分春运旅客也反映,春节期间领不到水、来不及领的现象较多。有专家建议,与其花大钱赠送不易喝到的水,不如改善车上供水服务、降低餐食售价以真正惠民。

一些旅客表示,我国铁路部门的服务质量、市场意识近年正在改善。对发放免费水的标准和必要性,一方面可通过公开听证机制,听取消费者的合理建议,另一方面,也要提高采购、招标的透明度。“任何性质的企业和产品,都不能依赖公共服务渠道搞倾销,或不经招标形成长期的产品垄断。”上海华荣律师事务所合伙人许峰说。



生产商6年净利润涨了近40倍

圳一位律师申请公开5100矿泉水采购信息,却被以“不属政府信息”未被受理。

第二,铁路部门的“大客户”采购价,却比部分网络渠道的零售价还高。据西藏5100公司北京管理平台大客户部销售人员介绍,该公司的330毫升装矿泉水有两种规格:一种是白色瓶盖的“铁路专供版”,还有一种是蓝色瓶盖的普通零售版。

以2013年为例,根据上市公司公告,中铁快运“买水”就花了3.23亿元。按每年5万吨、约合1.5亿瓶计算,采购价约每瓶2.15元。但目前在淘宝等电商网站,白瓶盖的“铁路专供水”最低售价为2元一瓶,还不乏“买2箱送1箱”优惠。记者随机从上海、江苏等地卖家购买多个样品后,经向曾经销5100矿泉水的代理商核实,均系正品。

第三,尽管属“营销手段”,花巨款买水依然要所有乘客分担成本。仅从5100公司披露的财报数据来看,从2008年首次采购至今,中铁快运累计已投入15.92亿元“买水”。李红昌认为,即使赠饮成本不包含在票价内,每年数亿元的采购开支,还是会计入国家铁路的运营成本,最终由国企、乘客买单。



无锡皮革城
WUXILEATHER CITY

买精品皮衣 水貂
就到无锡皮革城皮革生活馆

同牌 同款 同质
全国至低

咨询热线 0510 8865 3333

地址: 无锡市锡山区东亭北路